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ПРАВОВІ АСПЕКТИ РЕАЛІЗАЦІЇ СОЦІАЛЬНОГО ДІАЛОГУ 
ПРИ ВИРІШЕННІ КОЛЕКТИВНИХ ТРУДОВИХ СПОРІВ (КОНФЛІКТІВ)
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Стаття присвячена визначенню правових аспектів реалізації соціального діалогу при вирішенні колективних трудових спорів (кон
фліктів) загалом та між спільним представницьким органом репрезентативних всеукраїнських об’єднань профспілок на національному 
рівні та Кабінетом Міністрів України зокрема зі з'ясуванням проблемних питань та шляхів їх вирішення.

Ключові слова: соціальна держава, репрезентативність, колективний трудовий спір, правове забезпечення соціального діалогу, 
соціальний діалог.

Статья посвящена определению правових аспектов реализации социального диалога при решении коллективньїх трудовьіх споров 
(конфликтов) в целом и между совместньїм представительским органом репрезентативних всеукраинских обьединений профсоюзов на 
национальном уровне и Кабинетом Министров Украиньї в частности с вьіяснением проблемньїх вопросов и путей их решения.

Ключевьіе слова: социальное государство, репрезентативносте трудовой спор, правовое обеспечение социального диалога, со- 
циальньїй диалог.

ТЬе агіісіе із с іє у о іє с і (о сіеїіпіпд ІЬе ІедаІ азресіз о? ІЬе зосіаі сііаіодие іп гезоІУІпд с о і іє с і іу є  ІаЬог сіізриіез (сопЯісіз) іп депегаї апсі аі 
паїіопаї ІеуеІ Ьеішееп ІЬе іоіпі гергезепіаііуе Ьосіу ої паїіопаї гергезепіаііуе Ігасіе ипіопз аі ІЬе паїіопаї і є у є і  апсі ІЬе СаЬіпеї ої Міпізіегз ої 
ІІкгаіпе адІЬ ІЬе сіеїіпіііоп ої ргоЬІетз апсі зоїиііопз.

ЗосіаІ сііаіодие із ап илсопсііііопаі ргегедиізіїе їог есопотіс апсі зосіаі сіеуеіортепі ої ІІкгаіпе апсі ріауз а кеу гоїе іп гезоІУІпд ІЬе есо- 
потіс, зосіаі апсі ІаЬог геїаііопз іп зосіаііу Ьеіегодепеоиз зосіеіу апсі із ап іпіедгаї рагі іп зоїуіпд с о і іє с і іу є  ІаЬог сіізриіез (сопЯісіз) оп ІЬе 
ргосіисііоп, іеггіїогіаі, зєсіогаї апсі паїіопаї і є у є і з  .

ТЬе ітріетепіаїіоп ої зосіаі сііаіодие Ьеімееп гергезепіаііуез ої ехесиїіуе аиІЬогіїіез. етріоуегв (епіегргізез, іпвіііиііопз апсі огдапігз- 
Ііопз аіі їо гтз  ої ргорегіу) апсі ууаде ІаЬог, іе 'лгагкегз іп гезоІУІпд с о ііє с і іу є  ІаЬог сіізриіез, із ехігетеїу ітрогіапі іп ІІкгаіпе Ьесаизе ої іїіе 
Іопд-Іегт роїііісаі апсі есопотіс сгізіз апсі зіау зіаіе уігіиаііу «аг. ТЬе аЬзепсе ої сіесізіопз оп іззиез ої етріоуеез Іеасіз Іо ргоіезіз (гаїїіез. 
сіетопзігаїіопз, ріскеїіпд, оуегіарріпд гоасіз еіс.) Іїіаі Іоок ріасе іп 2015 уігіиаііу оп Іїіе \/уііоіє Іеггіїогу ої ІІкгаіпе. Тїіезе їасіогз сі о поі сопІгіЬ- 
иіе Іо ітргоуіпд ІЬе іпуезітепі сіітаїе, іпсіизігіаі сіеуеіортепі, зІаЬІІІгаїіоп ої Іїіе Ьапкіпд апсі Лпапсіаі зузіетз, ітргоуіпд зосіаі зіапсіагсіз 
апсі заїедиагсіз іп ІЬе зіаіе, Ьиі гаІЬег епсоигадез зосіеіу Іо гасіісаі асііопз, шЬісЬ Ьауе по ріасе іп а сіуііігесі Йетосгаїіс Еигореап зіаіе.

А песеззагу сопсііііоп їог ІЬе ргорег ітріетепіаііоп ої зосіаі сііаіодие іп ге зо ІУ Іпд  с о і іє с і іу є  ІаЬог сіізриіез (сопїіісіз) із ІЬе ргорег гедиіаіогу 
зиррогї апсі ргасіісаі зіерз ої ІЬе рагііез іо асЬіеуе зосіаі. есопотіс апсі оІЬег сотрготізез Ьазесі оп ргіпсіріез ої едиаіііу, ореппезз апсі ІЬе 
геаіііу ої асііопз іп огсіег іо асЬіеуе розіїіуе гезиііз.

Кеу т о г с і з :  зосіаі зіаіе гергезепіаііоп, с о і іє с і іу є  ІаЬог сІІБриіе, ІедаІ зиррогї ої а зосіаі сііаіодие. зосіаі сііаіодие.

Соціально-економічний стан України вимагає гармоні
зації інтересів різних соціальних груп та державних ор
ганів у безконфліктний спосіб, що повинна забезпечити 
ефективна державна соціальна політика, спрямована на 
пошук взаємовигідних компромісів.

За даними Федерації професійних спілок України, 
упродовж 2015року відбулось 18 страйків та 62 акції со
ціального протесту (в г.ч. 2 -  на національному, 5 -  на те
риторіальному рівнях), у яких взяли участь майже 34 тис. 
найманих працівників. Причиною таких протестних дій є 
заборгованість із виплати заробітної плати, що сягає міль
йонів. а подекуди її десятків мільйонів гривень [1].

У контексті останніх подій, зокрема обговорення про
екту Трудового кодексу України, нововведень у пенсійно
му забезпеченні, умов надання, збільшення вартості кому
нальних послуг; соціальне напруження громадян України 
зростає і проявляється у різного роду масових акціях -  мі
тингах, акціях протесту, пікетах тощо.

Метою статті є дослідження правового забезпечення 
соціального діалогу при вирішенні колективних трудових 
спорів (конфліктів) з урахуванням наявного нормативно- 
правового забезпечення, визначення проблемних питань 
та надання пропозицій.

Соціальний діалог, як система відносин між найма
ними працівниками (їх представниками — профспілко

вими організаціями та їх об’єднаннями), роботодавцями 
(їх представниками -  організаціями роботодавців і їх 
об'єднаннями) та органами виконавчої влади й органа
ми місцевого самоврядування і система запобігання ви
никненню колективних трудових спорів (конфліктів), 
має одну мету -  забезпечення соціального миру у сфері 
суспільної праці як основи стабільності, сталого соціаль
но-економічного розвитку окремих підприємств, галузей, 
територій і держави в цілому в інтересах працівників, ро
ботодавців і а суспільства. Мета досягається ідентичними 
методами організаційно-правового характеру. Основним 
методом досягнення мети є активна взаємодія сторін соці
ального діалогу -  суб’єктів соціально-трудових відносин, 
які можуть бути сторонами колективних трудових спорів 
(конфліктів). Така взаємодія спрямована на узгодження ї х 
ніх соціально-економічних інтересів, усунення чинників 
дестабілізації соціально-трудових відносин за допомогою 
локальної нормотворчості [2].

В Україні підвалини правового регулювання соціаль
ного діалогу були закладені Указом Президента Украї
ни від 29.12.2005 «Про розвиток соціального діалогу в 
Україні», згідно з яким з метою підвищення ролі профе
сійних спілок і організацій роботодавців та їх об’єднань 
у формуванні економічної та соціальної політики держа
ви, подальшого розвитку соціального діалогу як одно-
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го з головних чинників забезпечення соціальної стабіль
ності, розвитку громадянського суспільства, запобігання 
суспільним конфліктам було утворено при Президентові 
України Національну тристоронню соціально-економічну 
раду як консультативно-дорадчнй орган [3].

Поряд із цим. безперечно, соціальний діалог потребу
вав врегулювання на законодавчому рівні, що і було ре
алізовано Верховною Радою України шляхом ухвалення 
Закону України «Про соціальний діалог в Україні» від 
23.12.2010 № 2862-У1.

Даний законодавчий акт визначає, що соціальний діа
лог -  не процес визначення та зближення позицій, досяг
нення спільних домовленостей та ухвалення узгоджених 
рішень сторонами соціального діалогу, які предст авляють 
інтереси працівників, роботодавців та органів виконавчої 
влади й органів місцевого самоврядування, з питань фор
мування та реалізації державної соціальної та економічної 
політики, регулювання трудових, соціальних, економіч
них відносин [4, ст. 1].

Соціальний діалог повинен грунтуватися на таких прин
ципах: законності та верховенства права; репрезентативнос
ті і правоможності сторін та їх представників; незалежності 
та рівноправності сторін; конструктивності та взаємодії; 
добровільності та прийняття реальних зобов’язань; взаєм
ної поваги та пошуку компромісних рішень: обов’язковості 
розгляду пропозицій сторін; пріоритету узгоджувальних 
процедур; відкритості та гласності; обов’язковості дотри
мання досягнутих домовленостей; відповідальності за ви
конання прийнятих зобов’язань [4. ст. 3].

Закон України «Про соціальний діалог в Україні» вре
гульовує питання, які стосуються рівнів га сторін соціаль
ного діалогу (на національному рівні, на галузевому рівні, 
на територіальному рівні, на локальному рівні); репрезен
тативності, тобто можливості бути суб’єктом соціального 
діалогу на різних рівнях; форми здійснення соціального 
діалогу (обмін інформацією: консультації; узгоджувальні 
процедури; колективні переговори з укладення колектив
них договорів і угод); оріанів соціального діалогу (На
ціональна тристороння соціально-економічна рада та те
риторіальні тристоронні соціально-економічні ради) та їх 
компетенції і повноважень та ін.

Беручи до уваги положення Закону України «Про со
ціальний діалог», можна дійти висновку про існування в 
Україні класичної моделі соціального діалогу -  трипар- 
тизму Міжнародної Організації Праці.

Трипартизм становить собою активну взаємодію уря
ду. роботодавців та працівників (через їх представни
ків) як рівних і незалежних партнерів у прагненні зна
йти рішення з питань, що становлять взаємний інтерес 
[5, с. 407].

Колективний трудовий спір (конфлікт) -  це розбіжнос
ті, що виникли між сторонами соціально-трудових відно
син, щодо [6, ст. 2]:

а) встановлення нових або зміни існуючих соціально- 
економічних умов праці та виробничого побуту;

б) укладення чи зміни колективного договору, угоди;
в) виконання колективного договору, угоди або окре

мих їх положень;
г) невиконання вимог законодавства про працю.
Сторонами колективного трудового спору (конфлікту)

є [6. ст. 3]:
а) на виробничому рівні -  наймані працівники (окремі 

категорії найманих працівників) підприємства, установи, 
організації чи їх структурних підрозділів або первинна 
профспілкова чи інша уповноважена найманими працівни
ками організація та роботодавець. За дорученням інтереси 
роботодавця у колективному трудовому спорі (конфлікті) 
може представляти інша особа, організація роботодавців, 
об'єднання організацій роботодавців;

-  на галузевому, територіальному рівнях -  наймані 
працівники підприємств, установ, організацій однієї або

декількох галузей (професій) або адміністративно-терито
ріальних одиниць чи профспілки, їх об’єднання або інші 
уповноважені цими найманими працівниками органи та 
організації роботодавців, їх об’єднання або центральні 
органи виконавчої влади, або місцеві органи виконавчої 
влади, іцо діють на території відповідної адміністративно- 
територіальної одиниці;

-  на національному рівні -  наймані працівники одні
єї або декількох галузей (професій) чи профспілки або їх 
об’єднання чи інші уповноважені найманими працівника
ми органи та всеукраїнські об’єднання організацій робо
тодавців або Кабінет Міністрів України.

Розгляд колективного трудового спору (конфлікту7) здій
снюється примирною комісією чи трудовим арбі гражем.

З метою сприяння поліпшенню трудових відносин та 
запобігання виникненню колективних трудових спорів 
(конфліктів), їх прогнозування та сприяння своєчасному 
їх вирішенню, здійснення посередництва для вирішення 
таких спорів (конфліктів) Президентом України створена 
Національна служба посередництва і примирення, яка діє 
відповідно до Положення «Про національну службу по
середництва та примирення», затвердженого Указом пре
зидента України від 1711.199Н № 1258/98 17].

До компетенції Національної служби посередництва і 
примирення належить:

-  здійснення реєстрації висунутих працівниками ви
мог та колективних трудових спорів (конфліктів);

-  аналіз вимог, виявлення та узагальнення причин ко
лективних трудових спорів (конфліктів), підготовка про
позицій для їх усунення;

-  підготовка посередників та арбітрів, які спеціалізу
ються на вирішенні колективних трудових спорів (кон
фліктів);

-  формування списків арбітрів та посередників;
-  перевірка (в разі необхідності) повноважень 

представників сторін колективного трудового спору 
(конфлікту);

-  посередництво у вирішенні колективного трудового 
спору (конфлікту);

-  залучення до участі в примирних процедурах народ
них депутатів України, представників державної влади, 
органів місцевого самоврядування.

За інформацією Федерації Профспілок України, упро
довж 2015 року в результаті спільних заходів, здійснених 
із Національною службою посередництва і примирення 
(далі по тексту — НСПП) у ході сприяння вирішенню ко
лективних трудових спорів (конфліктів) та запобігання їх 
виникненню, погашено заборгованість із виплати заро
бітної плати в сумі 617 млн. 128.9 тис. грн. або 70 % від 
загальної суми боргу (88] млн. 56,9 тис. грн.), що стала 
основною причиною виникнення спорів та конфліктних 
ситуацій.

За цей період НСПП проведено 2081 примирну проце
дур) з метою сприяння вирішенню колективних І рудових 
спорів (конфліктів) та запобігання їх виникненню, зокре
ма: 1882 узгоджувальні зустрічі, 168 засідань примирних 
комісій та 31 засідання трудового арбітражу.

Протягом 2015 року НСПП сприяла вирішенню 188 
колективних трудових спорів (конфліктів) (3 -  на націо
нальному, 4 -  на галузевому, 7 — на територіальному, і 74 -  
на виробничому рівнях), участь у яких брали близько 1,3 
млн. працівників 8340 суб’єктів господарювання.

Загалом у зазначених 188 спорах найманими працівни
ками було висунуто 480 вимог, з яких [!]:

-  237 (49,4 %) -  щодо невиконання вимог законодав
ства про працю:

-  196 (40,8 %) -  щодо виконання колективного догово
ру, угоди або окремих їх положень;

-4 1  (8 ,5% )-гцодо  встановлення нових або зміни існу
ючих соціально-економічних умов праці та виробничого 
побуту;
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— 6 (1,3 %) — щодо укладення або зміни колективного 
договору, угоди.

Беручи до уваги наведений вище правовий механізм 
та статистику вирішення колективних трудових спорів, 
вважаємо за необхідне проаналізувати вирішення ко
лективного трудового спору на національному рівні між 
спільним представницьким органом репрезентативних 
всеукраїнських об’єднань профспілок на національному 
рівні та Кабінетом Міністрів України, що зареєстрований 
згідно з розпорядженням Національної служби посеред
ництва та примирення від 30.04.2015 № 111-р [8].

Спільний представницький орган репрезентативних 
всеукраїнських об’єднань профспілок (далі по тексту -  
СПО об’єднань профспілок) утворено 4 вересня 2012 
року на виконання Законів України «Про професійні спіл
ки. їх права та гарантії діяльності». «Про соціальний діа
лог в Україні», «Про колективні договори та угоди», Кон
венцій МОП 98. 144. 154 шляхом підписання угоди з 
Федерацією профспілок України, Конфедерацією вільних 
профспілок України, Федерацією профспілок транспорт
ників України, Об’єднанням всеукраїнських автономних 
профспілок. Об’єднанням всеукраїнських профспілок і 
профоб’єднань «Єдність» з метою вироблення консолідо
ваної позиції та спільних дій щодо: формування та реалі
зації державної соціальної і економічної політики, регу
лювання трудових, соціальних, економічних відносин та 
забезпечення підвищення рівня і якості життя громадян, 
соціальної стабільності в суспільстві, забезпечення пред
ставництва і захисту прав та інтересів працівників у від
носинах з органами державної влади, об’єднаннями орга
нізацій роботодавців, а також при укладенні та реалізації 
Генеральної угоди, забезпечення участі у соціальному діа
лозі на національному рівні та міжнародних заходах.

До зареєстрованих вимог СПО об’єднань профспілок, 
згідно з поданням від 28,04.2015 № 04-18/541 [8], нале
жать такі:

1. Внести на розгляд Верховної Ради України законо
проект щодо підвищення з ] липня, І грудня 2015 року 
розміру прожиткового мінімуму, мінімальної заробітної 
плати та прийняття Постанови Кабінету Міністрів Украї
ни щодо збільшення посадового окладу (тарифної ставки) 
працівників першого тарифного розряду Єдиної тарифної 
сітки з метою відповідної компенсації їх інфляційного 
знецінення у 2014-2015 роках.

2. Забезпечити до 1 липня 2015 року проведення ін
дексації грошових доходів населення для забезпечення 
ефективного захисту трудових доходів, пенсій, соціаль
них доплат та страхових виплат в умовах високого рівня 
інфляції.

3. Забезпечити до 1 липня 2015 року погашення забор
гованості з виплати заробітної плати в повному обсязі на 
державних підприємствах та підприємствах, у яких част
ка майна належить державі. Вжити вичерпних заходів для 
погашення заборгованості із заробітної плати на підпри
ємствах інших форм власності.

4. Забезпечити дієвий державний нагляд та контроль 
за додержанням законодавства у сфері трудових відносин, 
охорони праці та гігієни праці з метою попередження право
порушень, зниження рівня виробничого травматизму і про
фесійних захворювань, нелегальної зайнятості та «тіньо
вої» виплати заробітної плати. З метою протидії масовим 
порушенням трудових прав усунути невиконання Україною 
Конвенції МОП 81 та 129 про інспекцію праці, для чого з 
першого півріччя 2015 року привести нормативно-правові 
акти України у відповідність до норм указаних Конвенцій, 
гарантувати вільний, безперешкодний доступ державних 
інспекторів праці до об’єктів перевірки і робочих місць, 
необхідну їх кількість та достатнє матеріально-фінансове 
забезпечення Державної служби України з питань праці.

5. Підтримати законопроекти № 2245 «Про внесення 
змін до деяких законодавчих актів України» (щодо надан

ня соціальних послуг) і № 2296 «Про внесення змін до 
Закону України «Про загальнообов’язкове державне со
ціальне страхування», які перебувають на розгляді Вер
ховної Ради України, щодо відновлення з І червня 2015 
року санаторно-курортного лікування застрахованих осіб 
і оздоровлення дітей як ефективного засобу профілактики 
захворювань і збереження трудового потенціалу нації. За 
результатами внести відповідні зміни до бюджету Фонду 
соціального страхування України.

6. Внести законодавчі пропозиції щодо відновлення з 
1 січня 2016 року соціальних прав та соціальних гарантій 
працівників, пенсіонерів, чорнобильців, дію яких призу
пинено та скасовано у 201 5 році.

7. Забезпечити виконання п. 6.3 Генеральної утоди про 
регулювання основних принципів і норм реалізації соці
ально-економічної полі тики і трудових відносин в Україні 
на 2010—2012 роки щодо здійснення соціального діалогу 
у процесі розроблення проектів законів України та інших 
нормативно-правових актів у сфері соціальних, економіч
них, трудових відносин, а також соціального захисту та 
досягнення узгодження інтересів і позицій Сторін Угоди.

З метою забезпечення представництва інтересів Кабі
нету Міністрів України та оперативного вирішення пи тань 
щодо формування примирних органів у ході розв’язання 
колективного трудового спору надано повноваження Мі
ністру соціальної політики України п. П.В. Розснку |9 |.

Проводячи аналіз реалізації соціального діалогу щодо 
виконання вимог СПО об’єднань профспілок, можна ді
йти таких висновків:

Прожитковий мінімум та мінімальна заробітна пла
та були підвищені в 2015 році лише один раз із 1 верес
ня 2015 року, що з огляду на індекс інфляції за 2015 рік 
(143%) є абсолютно недостатнім та веде до зменшення 
платоспроможності та захищеності найманих працівни
ків. Надалі залишається невирішеним питання обрахунку 
прожиткового мінімуму на реальних вартісних показниках 
наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів та 
мінімального набору послуг, що склались у 2015 році, що 
призводить до затвердження занижених показників.

Щодо вимоги до 1 липня 2015 року проведення індек
сації грошових доходів населення для забезпечення ефек
тивного захисту трудових доходів, пенсій, соціальних до
плат та страхових виплат, то склалася ситуація, яка ставить 
під сумнів існування соціального діалогу з органами ви
конавчої влади, оскільки відповідно до листа Міністерства 
фінансів України від 24.06.2015 №  31-09010-09-8 21023 
«Про індексацію грошових доходів населення», оскільки 
проведення у 2015 році індексації грошових доходів насе
лення має здійснюватися після прийняття Кабінетом Міні
стрів України постанови, яку, відповідно до абзацу другого 
пункту 9 розділу «Прикінцеві положення» Закону України 
«Про Державний бюджет України на 2015 рік», Кабінету 
Міністрів України доручено розробити та затвердити у 
2015 році. Дане роз’яснення Міністерства фінансів Украї
ни не є нормативно-правовим актом і не має жодних юри
дичних наслідків, оскільки Закон України «Про індексацію 
грошових доходів населення» продовжував діяти, як і По
рядок проведення індексації грошових догорів населення, 
затверджений Постановою Кабінету Міністрів України від 
17.07.2003 № 1078. Станом на 1 січня 2016 року така по
станова не розроблена та не затверджена, але даний лист 
спровокував відмову роботодавців державного сектору 
економіки здійснювати нарахування та виплату індексації 
найманим працівникам, що спровокувало масові акції про
тесту, оскільки в працівників бюджетної сфери розмір ін
дексації становить третю частину заробітної плати.

Заборгованість із виплати заробітної плати до І липня 
2015 року не погашено, а існують тенденції до її збіль
шення, що вивело на акції протестів (мітинги, демонстра
ції, пікетування, перекривання доріг та ін.) найманих пра
цівників фактично по всій території України.
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Відповідно до пункту 8 Прикінцевих положень Закону 
України «Про внесення змін та визнання такими, що втра
тили чинність, деяких законодавчих актів України» від
28.12.2014 № 76-УІ11 дія мораторію на проведення пере
вірок, встановленого цим Законом, закінчилася 30 червня 
2015 року. Але, відповідно до Закону України «Про вне
сення змін до Податкового кодексу України та деяких за
конодавчих актів України щодо податкової реформи» від
28.12.2014 № 71 -VIII, згідно з п. З Прикінцевих положень 
даного Закону, у 2015—2016 роках перевірки підприємств, 
установ та організацій, фізичних осіб -  підприємців з об
сягом доходу до 20 мільйонів гривень за попередній ка
лендарний рік контролюючими органами здійснюються 
виключно з дозволу Кабінету Міністрів України, за заяв
кою суб’єкта господарювання щодо його перевірки, згід
но з рішенням суду або згідно з вимогами Кримінального 
процесуального кодексу України. Відповідна норма зако
ну викликала протилежні думки органів державної влади 
щодо можливості Державної служби України з питань 
праці здійснювати перевірки дотримання законодавства у 
сфері трудових відносин, охорони праці та гігієни праці,

що призвело до фактичної вимушеної бездіяльності дер
жавних інспекторів праці у 2015 році.

Щодо решти вимог СПО об’єднань профспілок слід ді
йти висновку про фактичну відсутність будь-яких чітких 
дій. що були б спрямовані на їх виконання.

Висновки. Соціальний діалог с індикатором, який ха
рактеризує розвиток громадянського суспільства і діяль
ність суб’єктів соціального діалогу у запобіганні соціаль
ним конфліктам та фактичну їх готовність до досягнення 
соціального компромісу. Наведений вище аналіз реалізації 
соціального діалогу гірн вирішенні колективного трудово
го спору свідчить про відсутність політичної волі в урядо
вої сторони для прийняття відповідних рішень, навпаки, 
прослідковується тенденція до затягування даного проце
су. Одним із можливих варіантів дисциплінування сторін 
колективного трудового спору (конфлікту) на національ
ному рівні, зокрема з урядової сторони, є визначення гра
ничного строку розгляду колективного трудового спору 
(конфлікту) шляхом внесення імперативної норми в Закон 
України «Про порядок вирішення колективних трудових 
спорів (конфліктів)».
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